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TRABALHO DE ESTUDOS AUTÔNOMOS 2° TRIMESTRE 2023
ALUNO (A):____________________________________________________TURMA:______________

VALOR: 12,0 Nota:_________

INSTRUÇÕES: Todas as questões devem ser respondidas a CANETA.

QUESTÃO 01. Considere uma reação química na qual estão envolvidas três substâncias distintas, identificadas
como X1, X2 e X3. A reação tem início no instante t1 e é dada por completa quando o tempo t3 é atingido. O
diagrama que representa a variação nas concentrações das substâncias envolvidas na reação é mostrado abaixo:

Com base nos dados acima, julgue os itens abaixo:

I) X1 e X2 são reagentes, ao passo que X3 é o produto da reação.
II) X3 é um catalisador para a reação.
III) X1 é produto da reação.
IV) se fosse utilizado um catalisador para a reação, a concentração de X1 diminuiria com o tempo.
V) o uso de um catalisador reduziria a energia de ativação da reação, promovendo a formação mais rápida de X1.
Quais afirmações são FALSAS? Justifique.
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QUESTÃO 02. O anúncio da construção de uma usina termelétrica a carvão na ilha da Madeira, município de
Itaguaí, Baixada Fluminense, acendeu a luz amarela para o que pode representar um novo problema ambiental para
o Estado do Rio de Janeiro. A consequência mais grave seria a chuva ácida, além da emissão de gases que atacam a
camada de ozônio". (JB, 2001) A qualidade da água da chuva pode variar em função do tipo de carga poluidora e
das condições meteorológicas. O dióxido de nitrogênio é um dos principais poluentes da atmosfera. A reação entre
o dióxido de nitrogênio e o ozônio, encontrado na troposfera, foi estudada a 231K. A experiência mostrou que a
reação é de primeira ordem em relação ao dióxido de nitrogênio e ao ozônio.

2NO2(g) + O3(g) N2O5(g) + O2(g)

Caso este estudo desta reação gasosa estivesse muito lenta o que poderia ser pensado para acelerar essa reação?
Escreva 3 ações que poderiam acelerar essa reação.

QUESTÃO 03. No diagrama a seguir estão representados os caminhos de uma reação na presença e na ausência de
um catalisador.

Com base neste diagrama, julgue os itens como VERDADEIRO (V) ou FALSO (F):
I) A curva II refere-se à reação catalisada e a curva I refere-se à reação não catalisada.
II) Se a reação se processar pelo caminho II, ela será mais rápida.
III) Quando há adição de um catalisador o ∆H diminui seu valor.
IV) O complexo ativado da curva I apresenta a mesma energia do complexo ativado da curva II.
V) A adição do catalisador transforma a reação endotérmica em exotérmica.

Quais afirmações são FALSAS? Justifique.

QUESTÃO 04. A seguir, são fornecidas as equações do equilíbrio químico e as constantes de dissociação
referentes à adição de três bases à água, à 25 oC:

Sobre esses equilíbrio, responda:
A) qual das bases é a mais forte? Justifique.
B) qual a concentração de íons hidroxila (OH-) em uma solução de NaOH com 0,1 mol/L?

QUESTÃO 05. A constante de ionização (Ki) do ácido hipocloroso (HClO) é 3,0.10-3. Se o grau de ionização
(�) deste ácido em determinada solução é igual a 2% qual será a concentração inicial desta solução?
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QUESTÃO 06. As fórmulas de linhas na química orgânica são muitas vezes empregadas na tentativa de
simplificar a notação de substâncias. Dessa maneira, as fórmulas de linhas para o butano e o metil-butano são
representadas, respectivamente, por

Considere a substância representada pela estrutura a seguir.

A partir dessas informações, responda aos itens a seguir.
A) Qual a fórmula molecular dessa substância?
B) Quantos grupos orgânicos substituintes estão ligados na cadeia principal?
C) Qual é o nome deste hidrocarboneto?

QUESTÃO 07. O químico alemão Fritz Haber (1868-1934) foi agraciado com o prêmio Nobel em 1918 por seu
trabalho sobre a síntese da amônia. De uma maneira simplificada, o processo ocorre conforme a equação abaixo:

N2(g) + 3H2(g)  2NH3(g)

A 25°C os valores da constante de equilíbrio e da entalpia de reação são 3,5 x 108 e -92,2 kJ, respectivamente.

O que ocorreria com o equilíbrio desta reação caso:
A) Houvesse um aumento de temperatura
B) Houvesse um aumento da concentração de N2.

QUESTÃO 08. O H2S em sua forma gasosa forma-se a partir da putrefação natural de compostos de origem
orgânica que apresentam o elemento químico enxofre em sua composição. É um gás incolor, extremamente tóxico
e corrosivo, formado pela presença de dois átomos de /hidrogênio para um átomo de enxofre.

O grau de ionização (α) deste composto, a certa temperatura, é de aproximadamente 10%. Para uma amostra de
concentração igual a 0,2mol/L qual é o grau de ionização (KA). Considere somente a primeira ionização deste
composto?

�2� → �+ + ��−

QUESTÃO 09. As velocidades iniciais foram obtidas para a reação global

2 A + B → C + D
conforme representado abaixo:

Com base nos resultados apresentados, descreva a lei da rapidez para esta reação.
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QUESTÃO 10. A seguir, temos as representações de alguns hidrocarbonetos aromáticos e ramificados.

Das opções abaixo, quais os nomes CORRETOS segundo as regras estabelecidas pela IUPAC para cada um
desses compostos?
( ) Metilbenzeno
( ) 2,6-dimetil-5-propil-octano
( ) Pent-1-ino
( ) 4,5-dimetil-hex-1-eno
( ) 1,4-dimetilbenzeno
( ) 3-etil-2-metil-hexano
( ) Metilbut-1,3-dieno


